

# הרצאה 17

$R$  ממום האסי, יהיו  $c_1, \dots, c_n \in R$   
 $g = \gcd(c_1, \dots, c_n)$ .

$$(g) = (c_1, c_2, \dots, c_n) \quad \text{אלן}$$

הוכחנו בסוף השיעור הקודם:  $R$  ממום האסי,

$c_1, \dots, c_n \in R$  איברים נק  $\gcd(c_1, \dots, c_n) = 1 - e$ .

אלן, קיימת מטריצה  $A \in M_n(R)$  נק  $-e$

$$\det A = 1 \quad (1)$$

(2) הרצאו הבלאן של  $A$  הינו  $\begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$

הרצאה 17 יהי  $M$  מודול מרזר  $R$ . יהי

$\{m_1, m_2, \dots, m_n\}$  קבוצת יוצרים של  $M$ ,

$$M = Rm_1 + Rm_2 + \dots + Rm_n \quad \text{נלומר}$$

(בסוף)  $M$  יוצר סובייטי. יהיו  $c_1, c_2, \dots, c_n \in R$

נק  $\gcd(c_1, \dots, c_n) = 1 - e$ . אלן קיימת

קבוצת יוצרים אחרת של  $M$ ,

$\{m'_1, m'_2, \dots, m'_n\}$  נלומר קבוצת יוצרים, ונק  $-e$

$$m'_i = c_1 m_1 + c_2 m_2 + \dots + c_n m_n$$

הצורה סופר למוסר על האזנה הקולומה כק"ר  
 חלפה מאו של לאה והחלפה של א"ת  
 מל"ת א"ת.

האמה ה"ת-א לא נכונה מ"ת חוקים  
 לזו"מ:

ה"ת א"ת בסיסים של  $\mathbb{Z}^2$ :

$$B_1 = \{(5, 3), (3, 2)\} \quad B_2 = \{(7, -4), (-5, 3)\}$$

אב"א א"ת א"ת בסיסים מן הצורה  $\{b_1, b_2\}$  כאשר  
 $b_1 \in B_1, b_2 \in B_2$

הוכחה של הצורה כ"ת האזנה מן ה"ת

ה"ת א"ת ק"ת מ"ת  $A \in M_n(\mathbb{R})$  כ"ת  $-e$

$\det(A) = 1$  ו"ת ה"ת א"ת ה"ת א"ת

$a_{ii} = c_i$  כ"ת  $1 \leq i \leq n$  ו"ת  $\begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$

$$m'_j = a_{1j} m_1 + a_{2j} m_2 + \dots + a_{jn} m_n \in M$$

$$M' = R m'_1 + \dots + R m'_n \quad \text{ו"ת}$$

$M' = M$  כ"ת ה"ת א"ת  $M \in \mathbb{Z}^n$

באגף ימני הפיך להפוך כי  $m_i \in M'$  לכל  $i$ .

כיוון  $e = \det A = 1$  הפיכה ב- $R$ ,

המטריצה  $A$  הינה איבר הפיך של ההוק

$M_n(R)$ . אם קיימת מטריצה  $B \in M_n(R)$  כך

$$BA = I_n - e$$

$$m_j = b_{1j} m'_1 + b_{2j} m'_2 + \dots + b_{nj} m'_n \in M'$$

משפט (מיון) של מוריס ויזרוב סובי

נחלק את  $R$  (האז) 'הי'  $R$  גחום האז

'הי'  $M$   $R$ -מוריס ויזרוב סובי אז

$$M \cong R^r \times R/(d_1) \times R/(d_2) \times \dots \times R/(d_s)$$

כאשר:  $s, r$  ו- $d_i$   $s \geq 1$ , האיבר

$0 \neq d_i \in R$  איבר אלו הפיך וקב  $d_1 | d_2$

$d_2 | d_3$

$\vdots$   
 $d_{s-1} | d_s$

המספר  $r$  ואיגולים

$(d_1, \dots, d_s)$  יחידים.

בלומר,  $d_i$  מוקטרים הילב

עז כי חברוק.

הערה) ישים סג כי  $R = R/(0)$ . לבן נ"ן

כנסה אך (המש) כן: יהי  $M$  מרחב וקטור

סוגי מעל גחום האסי  $R$ . אזי

$$M \cong R/(d_1) \times \dots \times R/(d_n) \quad (*)$$

(א)  $d_i \in R$  איברים סא הפיכים וקב

$d_1 | d_2, \dots, d_{n-1} | d_n$  (גזכונג: סא סא סא)

$r \in R$ , כי  $r = 0$ . קב באן, ה- $d_i$  יחסיים.

$(n = r + s)$  ה- $n$  ב- $(*)$  הוא קונל מינימלי  
מינימליסות הקוב של קיבוז ונזוב סא  $M$ .

הקזנה האיברים  $d_1, \dots, d_n$  (עז כי חבוק)

קבאים הקומים האינוריאנטים סא  $M$ .

הוכחה של הקיוב (סא פירוק סא  $M$  למכילי  
שורה סא מטולים ציקליים).

אזכונג סא הקירה: יהי  $m \in M$ ,

המאנס  $R \ni r$   $\text{Ann}_R(m) = \{r \in R : rm = 0\}$

איגול ויגן סאא אמני).

נבחר קבוצה יוצרת  $(m_1, m_2, \dots, m_n)$  של

$M$  בעל עדי הגיון הבא:

(1)  $n$  מינימלי

(2) יהי  $(d_i) = \text{Ann}_R(m_i)$  אזי מספר הקורמים

האי-פריקים של  $d_i$  מינימלי בין כל קבוצות היוצרות מקוצל  $n$ .

( $R$  הוא גתוב ראשי, כן מביי. אם

$d_i \neq 0$ , אזי  $d_i = p_1 \dots p_t$  מכיון שאי-

פריקים,  $t$  הוא מספר הקורמים האי-פריקים

אם  $d_i = 0$ , אחרים שיש להם  $\infty$  קורמים

אי-פריקים).

נוכח את המשפט באינדוקציה על  $n$ .

$n=1$  אזי  $M = R_{m_1}$  והוכחנו בשיעור הקודם

כי  $M \cong R / \text{Ann}_R(m_1) = R / (d_1)$  נ- $R$ -מודולים.

$n > 1$  יהיו  $M_1 = R_{m_1}$

$M_2 = R_{m_2} \times \dots \times R_{m_n}$

גג-לצנה  $M \cong M_1 \times M_2$   
 גג-הוכחה  $M = M_1 + M_2$  (א)  $M_1 \cap M_2 = (0)$  (ב)

השיעור הקודם, צריך

(א) ברור כי  $\{m_1, m_2, \dots, m_n\}$  קבוצה יוצרת  
 של  $M$ .  $m \in M$   $\Rightarrow$   $m = \sum_{i=1}^n r_i m_i$

$$m = \underbrace{\sum_1 r_1 m_1}_{\in M_1} + \underbrace{\sum_2 r_2 m_2 + \dots + \sum_n r_n m_n}_{\in M_2}$$

$M = M_1 + M_2$   $\wedge$   $M_1 \cap M_2 = (0)$  כי י"ה

$$c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n$$

$c_1, \dots, c_n \in R$   $\Rightarrow$  האיגון, כאשר

$$h = \gcd(c_1, d_1) \text{ 'ה'}$$

$$d_1 m_1 = 0 \Leftrightarrow (d_1) = \text{Ann}_R(m_1)$$

$$h = c_1 x + d_1 y \quad x, y \in R$$

$$h m_1 = c_1 x m_1 + y d_1 m_1 = x c_1 m_1$$

$$h_{m_1} = \underbrace{x c_1}_{\text{ערך } c_1} m_1 = \underbrace{x c_2}_{\text{ערך } c_2} m_2 + \dots + x c_n m_n \quad \text{כך}$$

אז'ין ד'ה'יה ג'ה' הקבלה הכללית כי  $c_i | d_i$ .

$$c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n \quad \text{כאן } e'$$

כאן  $c_i | d_i$  'ה'  $g = \gcd(c_1, \dots, c_n)$

'ה'  $c_i = g c'_i$  כאן  $\gcd(c'_1, \dots, c'_n) = 1$

כפי הטענה הקודמת, קיימת קבוצה ייחודית  $(m'_1, \dots, m'_n)$  שמתאימה לביטוי

$$m'_1 = -c'_1 m_1 + c'_2 m_2 + \dots + c'_n m_n - e \quad \text{כך}$$

'ה'  $(d'_1) = \text{Ann}_R(m'_1)$  יש גם כי

$$g m'_1 = -c_1 m_1 + c_2 m_2 + \dots + c_n m_n = 0$$

$$d'_1 | g | c_i | d_i \iff d'_1 | g \iff g \in \text{Ann}_R(m'_1) \quad \text{כך}$$

כפי הנתייחסים מספר הקוברים האל-כריכים של  $d_i$  מסתקיים כי  $d_i, d'_i$  יש אותו מספר קוברים אל-כריכים,

כך  $(d_i) = (d'_i)$  חברים

בכנס,  $d_1, c, g, d_1'$  כולם חברים, בכנס

$$c_i \in (d_i) = \text{Ann}_R(m_i)$$

ואכן  $c_1 m_1 = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n = 0$

אכן  $M_1 \cap M_2 = (0)$  והוכחנו שאם הגדל-לרעה

הלאורך כי  $M \cong M_1 \times M_2$ .

נזכיר את הקיום של הבירוק של  $M$ .

$M_2$  נוצר על ידי  $n-1$  יוצרים, אלו

האינזוקציה  $M_2 \cong R/(d_1) \times \dots \times R/(d_n)$

( $n-1$  היינו הקוטל האינזוקציה של קב' ויצרים של  $M_2$ . אם היגה קב'

כאלו  $d_2, d_3$

יוצרים של  $M_2$  ואלו יוצרי  $M$  יבואים בצורה של  $M$  ואלו קב' ויצרים של  $M$ , בסגירה האינזוקציה של  $M$ .)

$d_{n-1}, d_n$

קיבלנו כי  $M \cong M_1 \times M_2 \cong R/(d_1) \times R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n)$

נראה ויקרם הוכיח כי  $d_1 | d_2$ .

$m' = (1 + (d_2), 0 + (d_3), \dots, 0 + (d_n)) \in$

$R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n) \cong M_2$ .



$$m' = c_2 m_2 + \dots + c_n m_n \quad (1)$$

$$c_2, \dots, c_n \in R \quad (2)$$

$$\Leftrightarrow r \in \text{Ann}_R(m') \quad \text{כך ש} \quad r \cdot e_j$$

$$(r + (d_2), 0 + (d_3), \dots, 0 + (d_n)) =$$

$$(0 + (d_2), \dots, 0 + (d_n))$$

$$\text{Ann}_R(m') = (d_2) \quad \text{כך ש} \quad r \in (d_2) \quad \Leftrightarrow$$

$$m'_1 = m'_2 \Leftrightarrow (1 + (d_2), 0 + (d_3), \dots, 0 + (d_n)) \quad (1)$$

$$m'_3 \Leftrightarrow (0 + (d_2), 1 + (d_3), \dots, 0 + (d_n))$$

$$\vdots$$

$$m'_n \Leftrightarrow (0 + (d_2), \dots, 0 + (d_{n-1}), 1 + (d_n))$$

$$M' \cong R/(d_2) \times \dots \times R/(d_n) \quad \text{כך ש} \quad (2)$$

על ידי קריטריון של איזומורפיזם של  $R$ -מודולים

בין המודולים  $(m'_2, \dots, m'_n)$  בדרגה  $n$  וקריטריון של איזומורפיזם של  $M_2$  שהיה

$$(r_2 + (d_2), \dots, r_n + (d_n)) = r_2 m'_2 + \dots + r_n m'_n$$

לכנס  $r_1, \dots, r_n \in \mathbb{R}$ . לכל קבוצת הווקטורים

$(m'_1, m'_2, \dots, m'_n)$  של  $M$  מקיימת את

עץ הגנאים  $(a, b)$  מבחינת ההוכחה.

לכן, באי הקובץ הנכלל יוג,  $m'_1 = m_2$ . לכן,

$$d_1 m_1 = 0 = d_2 m_2$$

מבחינת ההוכחה  $(d_1, d_2)$  ממלאים את

התקיות של  $(a, b)$  הוכחנו כי

$d_1$  הינו חבו של  $(d_1, d_2)$ , אך זה

אומר כי  $d_1, d_2$  כמו שכתבנו.

$$M \cong \begin{matrix} \text{קיום הבירור} \\ \mathbb{R}/(d_1) \times \dots \times \mathbb{R}/(d_n) \end{matrix}$$

כאשר  $d_1, d_2, \dots, d_n$  כפי שהשלים

את הוכחת המשפט, שאנו להוכיח את  
היחידות.